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ВСТУП 

Мовлення – соціальне явище, що існує незалежно від того чи іншого 

індивідуума. Відсутність мовленнєвого спілкування значно затримує 

безперервний і багатогранний процес соціалізації, що триває все життя в людини 

з особливими потребами. [4] 

Тяжкі мовленнєві порушення (дитяча афазія, моторнa й сенсорнa алалія, 

анартрія) спричинені урaженням головного мозку, супроводжуються 

специфічними особливостями формування інтелектуальної діяльності дитини. 

Це виявляється у диспропорційному розвитку деяких вищих психічних функцій 

та в зниженні темпів психічного розвитку у цілому. Ці відхилення негативно 

впливають на формування у дитини різних форм діяльності, спричиняють 

труднощі у засвоєнні математичних знань та рідної мови. 

Мовленнєві порушення визначають можливість вільного спілкування 

дитини з іншими людьми. Усвідомлення власної мовленнєвої недостатності 

зазвичай викликає негативні емоціональні стани: почуття соціальної 

неповноцінності, страх мовлення, страх переживання. Усе це ставить під загрозу 

соціальну значимість особистості і сприяє формуванню своєрідних 

психологічних і патопсихологічних особливостей, що вимагає проведення 

спеціальної роботи, спрямованої на соціальну aдaптацію і реадаптацію дитини. 

Своєчасне оволодіння мовленням - основа розумового розвитку дитини. 

Запорука повноцінного її спілкування з навколишніми людьми. Різні відхилення 

мовленєвого розвитку негативно позначаються на сприйманні мовлення, 

висловлюванні власних думок, оволодінні знаннями та формуванні особистості 

дитини. Мовлення маленької дитини формується в спілкуванні з дорослими. В 

процесі спілкування виявляється його пізнавальна і наочна діяльність. 

Оволодіння мовленням зміцнює всю психіку малюка. Дозволяє йому сприймати 

явища більш усвідомлено і довільно. Великий російський педагог Ушинський К. 

Д. говорив, що рідне слово є основою всякого розумового розвитку і скарбницею 

всіх знань. Тому так важливо піклуватися про своєчасний розвиток мовлення 
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дітей, приділяти увагу її чистоті й правильності. Чим багатше і правильніше 

мовлення дитини, тим легше їй висловлювати свої думки, тим ширша її 

можливість в пізнанні дійсності, змістовніші й повно цінніші взаємини з дітьми 

і дорослими, тим активніше відбувається її психічний розвиток. Будь-яке 

порушення мовлення може відбитися на діяльності і поведінці дитини. Діти, що 

погано розмовляють, починають усвідомлювати свій недолік, стають 

мовчазними, сором’язливими, нерішучими. [13] 

Крім таких традиційних для логопедичної практики методів корекції 

мовлення, в цілому, і спілкування, зокрема, як логопедичні гімнастика, вправи, 

ритміка, можна виділити і такий нетрадиційний метод як - лялькотерапія.  

На думку Якоб Леві Морено: Лялькотерапія - це метод комплексного 

впливу на дітей для збагачення і закріплення знань. Лялька допомагає 

відволіктися від дійсності, допомагає дитині не загубитися в цьому світі, 

зрозуміти красу, доброту, позбутися страху. Лялька зручна для ігор. [72] 

Завдання лялькотерапії: вдосконалення дрібної моторики рук і координації 

рухів; розвиток по засобом способів вираження емоцій, почуттів, станів, рухів, 

які в звичайному житті з яких – не будь причин дитина не може або не дозволяє 

собі проявляти; навчання способам адекватного тілесного вираження різних 

емоцій, почуттів, станів. [30] 

І. Г. Вигодська, Е.Л. Пеллингер, Л. П. Успенська в 1984 році 

запропонували використовувати ляльки рукавички в роботі з дітьми для усунення 

заїкання. В основі цього підходу лежать дані нейропсихологічних досліджень, 

згідно з якими активна мова дитини багато в чому залежить від розвитку тонкої 

моторики, тому різноманітні рухи пальців руки при роботі з лялькою сприяють 

впорядкуванню та узгодженості мови  дитини яка заїкається. Робота з лялькою, 

кажучи за неї, дитина по - іншому ставиться до власної мови. Іграшка повністю 

підпорядкована волі дитини і в той же час змушує його певним чином говорити і 

діяти. Таким чином, лялька відволікає увагу дитини від труднощів в процесі 

мовлення. Незважаючи на активний розвиток цього напрямку, в даний час 

недостатньо розроблений аспект застосування методу лялькотерапії в корекції 
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тяжких порушень мовлення, що зумовило вибір теми експериментального 

дослідження: «Корекція тяжких порушень мовлення  у  молодших    

дошкільників засобами лялькотерапії ». 

Мета дослідження – з’ясувати особливості тривожності дітей молодшого 

дошкільного віку  із тяжкими порушеннями мовлення, вивчити ефективність 

методу лялькотерапії у їх корекції. 

Об'єкт дослідження – система формування навиків спілкування у дітей 

дошкільного віку із тяжкими порушеннями мовлення.  

Предмет дослідження – лялькотерапія я к засіб формування навиків 

спілкування у дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

Завдання  

1. Здійснити аналіз науково теоретичних джерел з проблеми дослідження 

2. З’ясувати особливості тривожності у дітей дошкільного віку із тяжими 

прушеннями мовлення та з типовим мовленнєвим розвитком. 

3. Розробити методичні рекомендації щодо формування у дітей 

дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення навиків спілкування 

засобом лялькотерапії. 

Методи дослідження:  

- Теоретичний аналіз;  

- Спостереження;  

- Вивчення медико - педагогічної документації.  

Теоретична значимість: полягає в узагальненні та розширенні уявлень 

про лялькотерапію як нетрадиційного методу формування навиків спілкування у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

  Практична значимість: отримані результати про тривожність при тяжких 

порушеннях мовлення та методичні рекомендації з використання лялькотерапії в 

роботі з  цими дітьми будуть корисні для логопедів і вихователів закладів 

дошкільної освіти, а також батьків.  

Місце проведення дослідження: Новоград-Волинський ДНЗ №2 «Калинка» 

художньо-естетичного напрямку. 
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 Магістерська робота складається з 2 розділів, висновків, списку 
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ВИСНОВКИ 

 

Отож, на підставі аналізу науково-теоретичних джерел було визначено, що 

найскладніші порушення мовлення спостерігаються у дітей з алалією, при 

порушеннях розумового розвитку та при розладах спектру аутизму. При цьому у 

переважної більшості цих категорій дітей у дошкільному віці мовлення лише 

починає розвиватися. Недостатність розвитку вербальних засобів спілкування 

обумовлює наявність у дітей труднощів при взаємодії з оточуючими людьми: 

негативізм, імпульсивність, відсутність контакту. Поруч із цим причини 

труднощів у спілкуванні цих дітей з оточуючими ще потребують подальшого 

дослідження.  

Для вивчення причин труднощів у спілкуванні дітей з ТПМ нами було 

застосовано ряд психологічних методик: анкету визначення рівня тривожності 

дошкільника  Г. Лаврентьєва, Т. Титаренко; «Страхи в будиночках» - тест О. 

Захарова, модифікація М. Панфілової; методику "Паровозик" С. Велієва; 

графічну методику "Кактус"  М. Панфілова та тест для батьків «Рівень   

тривожності  та   психічного напруження  дитини»  за О. Захаровим. 

Аналіз результатів дослідження дошкільнят дозволив виявити, що при 

ТПМ переважає високий (70%) та середній (30%) рівень тривожності, тоді, коли 

при типовому розвиткові він був переважно низьким (90%). Визначено, що 80% 

дошкільнят з ТПМ притаманний негативний психічний стан, тоді, коли він є 

лише у 10% дітей з типовим розвитком мовлення.  

Також було визначено у 85% дітей з ТПМ наявність тривожності, у 45% - 

страху, у 40% - імпульсивності, у 5% - агресивності, у 40% - заниженої 

самооцінки. Тоді коли у дітей з типовим мовленнєвим розвитком визначено 

тривожність спостерігалася у 35 %  дітей, страх - у 25%, імпульсивність – у 25%, 

занижена самооцінка – 20%, а агресивності не було у жодної дитини. 

Такі особливості розвитку емоційно-вольової сфери у дітей з ТПМ 

показують, що причиною труднощів спілкування у них можуть бути саме її 
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порушення, а недостатня сформованість мовлення ще більше ускладнюють цю 

проблему. 

Для формування навиків спілкування у дошкільників з ТПМ ми 

пропонуємо використати метод лялькотерапії. 

Лялькотерапія є тією дорогою, яка веде кожну людину до себе самої. 

Самовираження за допомогою лялькотерапії дозволяє відкрити нові грані, нові 

якості особистості дитини. Використовуючи різні види завдань з ляльками, на 

корекційних заняттях можливо створити сприятливі умови для гармонізації 

внутрішнього світу дитини, розвивати її творче мислення, корегувати 

психоемоційний стан. Крім цього, лялькотерапія або корекція творчим 

самовираженням глибоко впливає на розвиток особистості, сприяє духовному 

розвитку дитини, разом з цим вона є безцінним стимулом для розвитку 

мовленнєвих вмінь та навичок дитини, створюючи невимушені умови для мовної 

активності на корекційних заняттях, забезпечує формування навиків 

спілкування. 

Лялькотерапія є не тільки цікавим, але й надзвичайно продуктивним 

методом виховання у дитини духовних пріоритетів. Цей метод сприяє 

можливості усвідомлювати власні почуття. Спостерігається поступова ліквідація 

соціальної депривації у дітей. Лялькотерапія допомагає подолати комунікативні 

бар’єри, дає можливість невербального контакту, створює сприятливі умови для 

розвитку здібностей до саморегуляції. 

На логопедичних заняттях ефективно використовувати елементи 

лялькотерапії з метою формування у дітей з ТПМ навиків спілкування з 

оточуючими. На початковому етапі навчання, коли у них ще немає багато 

вербальних засобів спілкування, орієнтуючись на зміст тексту, дошкільники 

можуть маніпулювати іграшками, що сприятиме розвитку у них розуміння 

мовлення. Також такий вид роботи сприятиме розвитку перших мовленнєвих 

проявів: звуконаслідуванню, повторенню та називанню. А також такий вид 

роботи в невимушених обставинах сприяє дітей з ТПМ взаємодіяти між собою 

та з логопедом знімаючи страх і формуючи довіру до оточуючих.  
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